

# 体验营销:运动品牌的救命稻草

■ 谢智学

“喝青岛游伦敦”、“红伦敦畅饮加多宝”、“中国节拍”等一系列饮料企业与借助体育赛事所开展的营销活动近年来不断映入眼帘,而这背后则是体验营销与体育营销的结合。众多体育运动品牌也展开了众多的体验营销活动,这种营销方式与体育概念的结合也寻找出了非常的契合点。对于消费者来说,运动品牌所主打的体育运动概念本身便是一种体验,因而运动品牌企业所开展的体验营销活动也就更加名正言顺。

## 运动品牌的营销瓶颈

对于运动品牌市场营销来说,似乎很多运动品牌已经进入了一个营销瓶颈,大量运动品牌企业扎堆体育营销,借助体育赛事来宣传品牌,提高销量,这虽然有着较好的宣传效果,但是随着进入的运动品牌增多,竞争加大,所取得的效果也十分有限。在我国运动品牌中,“李宁”是开展体育营销获得成功的典型案例,“李宁”公司成立之初,一方面借助于创始人李宁本身的影响力,另一方面便是赞助我国奥运会代表队,清一色的“李宁”牌运动服让消费者知道了这个全新的运动品牌。在此之后,“李宁”也大获成功,短短几年内就在全国各地开设了上千个专卖店,“李宁”品牌的运动装也家喻户晓。事实上,“李宁”的成功并不是首例,也不是个例,国际著名运动品牌诸如耐克、阿迪达斯、彪马等都是借助于体育赛事获得成功的案例,其中耐克和阿迪达斯的成功尤为典型。

我国运动品牌中,361°、匹克、安踏等等,也赞助了很多体育赛事,包括国内的中超、CBA以及部分国外赛事,如美国的NBA等等。这种营销模式发展至今,所遇到的主要瓶颈便是大量运动品牌扎堆于体育营销这一模式,通过赞助、冠名等形式与体育赛事进行捆绑。然而也应当看到,这种长时期以来扎堆式的体育营销模式也逐渐显现出了部分缺陷。例如,随着大量运动品牌进驻体育赛事,对于观众来说审美疲劳越来越明显,运动品牌通过体育赛事所达到的营销效果在不断降低。另一方面,随着众多运动品牌在体育营销方面的竞争程度增大,体育营销的成本也在增大,赞助体育赛事的费用越来越高,这就给运动品牌企业造成了极大的营销成本和风险。

## 体验营销与体育营销的另类结合

随着运动品牌在体育营销方面所遇到的困境,一种新的营销方式开始进入运动品牌市场营销领域,这就是体验营销。体验营销的出现是基于消费者个人体验的系统性营销理

论,然而在同体育营销的结合中,出现了一种另类的结合方式。从传统的体验营销体系来说,无论是产品营销还是服务营销和旅游营销,注重的都是给消费者带来一种产品和服务的使用体验,在体验过程中刺激消费者的购买欲望,从而提高营销效果。在方式和方法方面,情感、感官等体验要素都被最大化地利用起来。例如,旅游营销中与体验营销的结合就非常紧密,这也是由旅游服务的自身特点所决定的。然而体验营销与体育营销的结合,虽然本质上仍旧没有脱离体验营销的根本要素,但在方式和方法上却出现了很多新的形式。

对于运动品牌来说,营销活动的落脚点是产品,如运动服装、运动器具等等,产品营销的特点便是营销活动与产品结合的紧密性。因而体验营销在运动品牌的应用和发展中,逐渐出现了一种另类的营销模式。以匹克为例,匹克所发起的“DIY创意设计大赛”就是一种崭新的体验营销模式,把匹克品牌的运动鞋、运动服装等作为创意设计对象,面向社会公开征求创意设计,选拔优秀的设计人才进行创意设计大赛,获奖的创意设计会被应用到产品中。在这种营销模式中,体验所发生的过程正是设计者的参与过程,运动产品的设计不再是专业设计师的专利,普通消费者同样可以参与进来,同时结合体育营销,例如将获奖的设计作品提供给体育运动明星,作为代言产品。在这种另类结合模式中,体验营销+体育营销的组合,获得了1+1>2的效果。

## 电商背景下的运动品牌体验营销新变种

近年来电子商务的快速发展和网络的普及,使得众多行业领域的营销活动都发生了很大的变化,线上营销和线下营销成为了两个最重要的分割点。对于运动品牌的营销活动来说,尤其如此。电商快速发展所产生的庞大网络市场,是任何一家运动品牌企业所无法忽视的。在这种电商背景下,运动品牌的体验营销也出现了一些新的变种。

线上宣传与销售。体验营销活动在电子商务的线上开展活动,往往反映在宣传和销售这两个环节,无论是何种电商模式,宣传和销售都是哑铃式结构的两端,这种线上营销活动结构已经获得了普遍性的认可。如果一分为二的来看线上体验营销活动,那么首先就是在宣传中为消费者带来良好的体验,受到客观因素的影响,消费者无法真实的感受到产品,因而在宣传中,最为重要的也就是通过其他途径来弥补这一点。近年来,一些企业试图利用先进的多媒体技术来从这一角度进行突破,如通过网络让消费者模拟试穿各种



运动服装产品的效果,但是从所取得的效果来看十分有限。事实上,如果从这一短板角度出发,采取各种措施来支持消费者的购买欲望,并不是一个较好的出路,因为网购所带来的这一客观因素是很难彻底消除的,无论在营销活动中采用何种方法,也很难给消费者带来接近真实的产品感受体验。即使在视觉上能够通过一些技术来实现,但是在触感等方面却无法实现。因而最佳的方法便是“扬长避短”,合理的避开这一网购缺陷,在其他宣传途径和宣传内容方面,利用网络的优势来弥补消费者在无法真实感受产品方面的不足。而在销售环节中,体验营销的开展方式则更为直接,最为重要的便是服务质量,如客服人员的服务态度、一些人性化的服务技巧等等,都是体验营销的具体体现。宣传和销售这两个环节中的体验营销活动,如何把二者有机的结合在一起,开展系统性、完整性的体验营销活动,是目前运动品牌线上体验营销活动开展中最为重要的。

线下体验营销资源整合。正如前文所提到的,线上体验营销有一个重大的缺陷,便是无法给消费者带来全面真实的产品感受,包括试穿、试用的感受等等。因而在线下体验营销活动中,通过整合营销资源来实现弥补线上体验营销缺陷,也是非常重要的一个方面。线下体验营销资源的整合意味着运动品牌企业需要有一个完整的体验营销管理和实施系统,把线上的营销资源和线下的营销资源进

行整合,同时利用线上体验营销和线下体验营销的优势。例如,运动品牌企业在线上体验营销中,把产品渠道同线下专卖店进行整合,在销售价格方面进行统一,利用运动品牌专卖店给消费者提供真实的产品感受,而在线上进行宣传,销售环节则在线上和线下同时进行。当消费者通过线上体验营销宣传对产品产生兴趣后,引导消费者去线下专卖店进行产品试穿和试用,通过这种完整的线上线下的营销资源整合,实现产品价格的统一,对于消费者来说,无论是线上购买还是线下购买,都没有差别,并且线下购买更加便利直接。如果换一个角度来看的话,这种线下营销资源的整合还能够带来其他好处,如消除线上营销渠道和线下营销渠道的冲突等等。由此可见,基于运动品牌自身的产品特点,线下体验营销有着线上体验营销所不具备的独到优势,较好的利用这种线下体验营销优势,把线下体验营销资源整合,能够非常好的提高体验营销的整体效果。

体验营销下的运动品牌新渠道。自2008年北京奥运会成功举办后,运动品牌企业迎来了发展之春,特别是在电子商务快速发展的背景下,一些全新的营销渠道开始出现,众多运动品牌企业也纷纷开始拓展新的营销渠道。事实上,在当前无论是传统的线下专卖店、商场营销渠道,还是线上的网络营销渠道,都在一定程度上出现了饱和,产品同质化、同类化严重。在这种环境下,对于一家运

动品牌企业来说,要拓展新的营销渠道是很困难的,大部分运动品牌企业的营销渠道拓展仅仅是进入新的地域市场,但这并不是真正概念上的新渠道。那么在体育营销下,运动品牌的新渠道能否获得突破呢?答案是肯定的。体验营销所带来的新渠道,并不是传统意义上的地域市场渠道,而是目标客户群体的改变。当运动品牌目标客户群体固化时,完全可以借助体验营销的开展,实现目标客户群体的扩大。对于运动品牌企业来说,当前新渠道开拓的关键并不是如何开拓新的地区市场,而是如何培养新的客户群体。例如在运动服装产品领域,通过开展体验营销活动,让更多原本不是运动品牌目标客户群体的消费者产生对体育运动的兴趣,继而产生在运动服装方面的需求。在这一过程中,通过植入运动品牌理念,培养新兴消费者与运动品牌的忠实度。

毋庸置疑的是,体验营销与体育营销的结合已经如火如荼的发展了起来,运动品牌所开展的体验营销活动也证明这是一条能够走得通的新途径。借助于体验营销,运动品牌可以突破当前的市场营销瓶颈。特别是在电子商务快速发展的背景下,如何更好的开展体验营销,也决定着运动品牌在新一轮竞争中的位置。更为重要的是,就目前运动品牌的发展环境而言,体验营销似乎已经成为运动品牌实现突破性发展的必经之路。

(作者简介:谢智学,西北民族大学体育学院副教授)

# 设备点检

■ 蒋耘军 资深管理顾问

据张孝桐先生介绍,“点检”是一个源自日本的外来词,因上世纪80年代在宝钢得以成功实施,遂普及到各行各业。

点检的定义为:“借助人的感官和检测工具,按照预先制定的技术标准,定人、定点、定期地对设备进行检查的一种设备管理方法”(见DL/Z 870-2004《火力发电企业设备点检定修管理导则》)。“人的感官”指视觉、听觉、嗅觉、触觉、味觉。但一般不赞成采用味觉进行检查。

就如何开展点检工作,常见的有“八定”(见DL/Z 870-2004《火力发电企业设备点检定修管理导则》):定人、定标准、定人、定周期、定方法、定量(对设备劣化进行量化管理)、定作业流程(明确点检的作业程序,含点检结果的处置)、定记录、定改进、系统总结)。

依据该管理导则的“八定”,笔者尝试拓展细化为“十定”:定部位、定标准、定人员、定周期、定方法、定顺序、定记录、定性质、定改善、定考核。

## 1)定部位:

应依据统计数据、日常经验、设备说明书的推荐等信息,将曾出现过劣化的部位纳入点检对象;对于“无前科”的部位,则进行FMEA(潜在失效模式及后果分析,Failure Mode and Effects Analysis),以免疏漏那些虽“无前科”、实际上却可能发生劣化的部位。

依据卜铁生先生的总结,机械部位的点检项目通常有:压力、温度、流量、泄漏、给油状况、异音、振动、磨损、腐蚀、裂纹、折损、变形、松动等;电气部位的点检项目通常有:温度、湿度、灰尘、绝缘、异音、异味、烧痕、氧化、松动、电流、电压、电阻等(见《设备点检管理》,刊于2008年第8期《设备管理与维修》杂志)。

## 2)定标准:

确定点检结果可否接受的标准,有定性、定量两种。定性标准多凭经验判定;定量标准的确定可依据:设备生产厂家的建议;设备维护说明书;行业、国家、国际技术标准书的推荐;本设备的历史数据;业界其它同种设备正常时的数据等。

## 3)定人员:

确定点检工作由谁实施。业界常如此区分(见网络PPT《第三部分\_设备的点检定修管理》,作者不详):由操作工执行的日常点检;设备人员(或专职点检员)执行的专业点检;由设备工程技术人员(或专职点检员)执行的精密点检、解体点检;由内外部具备法定资格人员执行的法定点检等。

常见的点检岗位分类法还有“机”、“电”、“仪”、“操”、“管(管理人员)”。

对于各类点检人员必须掌握的技能技巧,必须予以清晰的界定,并提供培训和实习等途径,以确保其能胜任点检岗位。

界定点检员所需的技能技巧时,应结合相应的国家、行业标准,例如:《设备点检员国家职业标准(暂行)》、《火力发电企业设备点检定修管理导则》等。

有关“定岗位”,有一个常见的问题:我们是否需要设置专职点检员?据实际运行经验,对于拥有复杂、大型设备的企业(例如钢铁厂、火电厂等),有必要设置专职点检员;对于只拥有相对简单设备的企业(例如注塑厂),即便设备数目较多,则维修人员完全可以兼任点检员。

## 4)定周期

即确定多长的时间间隔要进行点检。一般参考设备说明书给出的建议值;或通过收集本机历史数据而计算MTBF(平均故障间隔期,Mean Time Between Failures),然后取MTBF值的70%-80%作为点检周期;在数据缺乏的情况下,可凭经验、借用业界其它同种设备的数据。

要勤于修正点检周期,以避免出现“过多检”、“欠检”的两个极端。

另外,在实际工作中常可能出现漏检。对于此问题的解决,除了加强点检人员的责任心、点检后进行复查之外,采用信息化(到期、漏检自动提醒功能)是一个不错的解决办法。

## 5)定方法

确定实施点检需要的工器具、步骤、操作方法。例如:五感(视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉);工器具(温度计、万用表、振动仪等);依据部位的特性,确定在设备开动还是停止状态下进行点检等。

对于进行量化检测的项目,其取样点的选取比较关键,应遵守“科学、典型、安全、经济、便捷、同一点”的要求。

“科学”:所采取的手段对于点检对象是适宜的,例如:变频电机的电流波动较大,若采取电流检测法,未必能准确探测其故障隐患,但采用温度检测法,就比较适宜变频电机;

“典型”:取样点的数据可真实反映最大化的劣化,例如:电线与接线柱孔接触不良时,升温最高点在两者的接触处,而不会在电线体上。若一时无法确定典型取样点,可尝试选取几个点进行对比后再确定;

“安全”:不会对人身、财产产生危害;

“经济”:采用投入最少且可准确检测的手段;

“便捷”:人员容易接近取样点;外界因素对数据采集不会导致干扰;

“同一点”:每次应在目标部位的同一点位置进行检测,避免位置变动带来的读数偏差,继而造成对劣化趋势的误判。

## 6)定顺序

应基于“全面覆盖、避免折叠、距离最短、安全作业”的原则,优化点检的路线顺序,以提高点检效率。

例如:把目标区的多个点检部位一次性合并完成,以减少往返折返的时间浪费;在设备较大较长较高时,挂出点检路线图,并在设备旁边地面画脚印并标上序号与方向箭头(见图1),以减少顺序混乱;在点检部位作图

文标识,以免减少漏检;等。



图1 点检脚印

(第3个位置的点检完成后,靠右边转身,然后向前直走到第4个点检位置)

## 7)定记录

应基于点检指导书设计点检记录。换言之,点检指导书所要求的点检项目,应该逐一在点检记录上予以体现。

在企业常出现点检记录作假的情况,即实际上没有进行点检,却依然予以记录了。对于此问题的解决,管理者的抽查、点检工的互查、生产操作工与点检工的相互监督、对作假者的惩罚措施等,是有必要的。

## 8)定性质:

应该对点检记录的信息进行分析(必要时到现场查看被点检的设备),以便清晰看到:哪些设备、哪些部位、哪些人、哪些设备有哪些问题;哪些问题为是否性质的(例如螺丝在位且紧固,即“是”;已掉落,即“否”);哪些问题为倾向性质的(例如震动、磨损等项目的超标日益加剧);等。

应尽量采用图示的方法(例如饼状图、折线图等等),以便简单明了地显示分析的结果。

## 9)定改善:

对于耗时较短的问题,例如清扫、紧固等,点检人员或生产可现场予以解决;对于耗时较长的问题,应按照问题性质与倾向,及时通知给相关责任人员,例如:维修人员(以实施“定修”);技改人员(以实施改造);更高级别的点检人员(作进一步确认与分析);采购人员(需设备供应商协助)等。

在分析之后,相关责任人员应依据问题的性质与倾向,采取恰当的改善措施,并验证改善的有效性,确保同类问题不重复发生;对于可能普遍存在的问题,应举一反三在同类型的其它设备上予以解决。需要注意的是:改善不但应针对点检结果;也应针对点检本身,例如:通过改善以提高点检的效率、点检的有效性(发现隐患的能力)等。

## 10)定考核:

应针对点检工作的有效性,确定目标指标、实施计划、评价方案、考核办法、激励制度。例如:漏检率不能超过多少、点检发现问题及时解决百分比、漏检导致的突发故障及损失等;对应的奖惩机制是什么(尽量予以量化)。

总体来说,运行良好的点检工作,应形成“五层防护”(见DL/Z 870-2004《火力发电企业设备点检定修管理导则》):

- 1)第一层防护:由操作工实施的日常点检。
- 2)第二层防护:由维修人员、专职点检员实施的专业点检。
- 3)第三次防护:由设备工程技术人员(或专职点检员)实施的精密点检、解体点检。
- 4)第四层防护:在日常点检、专业点检、精密点检、解体点检的基础上,由设备工程技术人员(或专职点检员)实施的设备劣化倾向管理。
- 5)第五层防护:由专业性主管人员,对设备进行综合性精密检测和性能指标验证,以确定设备的性能和技术经济指标,并评价点检的有效性。

在设备密集型行业,应基于“祸之作,不作于作之日,亦必有所由兆”所示之理,将点检视为建立预防维修模式的关键之一。试想一下就会发现:若对设备的基本状态都不能全面、清晰地予以掌握,则救火式的事后维修模式必然大行其道,而防范于未然的预防维修模式则必然无从谈起。